



ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ И СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

ФАО на Международном дне гор: ГИАХС охраняет горы



©ФАО/Эдуард Порватов

22/12/2025

В Русском географическом обществе в рамках Международного дня гор, ежегодно отмечаемому 11 декабря по решению 57-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, прошёл День Алтая: «Туризм в горах как метод познания и инструмент поддержки горных территорий».

С приветственным словом к участникам обратился академик РАН Владимир Котляков, Почётный Президент РГО, и Юрий Баденков, Почётный член Комиссии горных исследований Международного географического союза, член Совета старейшин РГО.

Эксперты Отделения ФАО для связи с Российской Федерацией Федор Войтенков и Эдуард Порватов провели презентацию «Перспективы получения международного статуса «Системы сельскохозяйственного наследия мирового значения (ГИАХС)» для Республики Алтай».

В ней отмечалось, что в рамках программы ГИАХС ФАО признала уже более 100 таких систем в 29 странах мира. От Российской Федерации рассматривается единственная заявка «Башкирское бортевое пчеловодство».

Для сравнения: за последние годы Китайская Народная Республика зарегистрировала 25 объектов ГИАХС, и ежегодно подает заявки на 6–8 объектов региональных объектов и технологий на регистрацию. Среди стран-лидеров по количеству регистраций объектов ГИАХС Япония – 17 объектов, Республика Корея – 9, Испания – 6, Иран – 6, Индия – 2, Бразилия – 2.

Программа ГИАХС близка по замыслу к Программе всемирного наследия ЮНЕСКО, однако имеет собственные уникальные черты: наши системы представляют единство территории, производственной среды и уникального продукта, производимого местными общинами на протяжении столетий. При этом программа ФАО не консервирует объекты, а наоборот, поддерживает их активное устойчивое использование и развитие.

В качестве примеров номинаций, уже получивших международный статус ГИАХС, были названы производство традиционных продуктов, особая пастбищная система, историческая система орошения, традиционные сады и др.

Полный перечень систем ГИАХС представлен на сайте [ФАО](#) на русском и английском языках.

Эксперты ФАО подробно разъяснили процедуру подачи заявки, обозначили этапы работы и сроки и подтвердили готовность московского бюро ФАО оказывать всестороннюю консультационную помощь на протяжении всего процесса подготовки заявки.

Привлекательность получения статуса «Системы сельскохозяйственного наследия мирового значения (ГИАХС)» для любого региона Российской Федерации, в частности, может быть в следующем:

1. Признание регионального бренда на международном уровне: с согласием на использование символики ГИАХС с получением соответствующего сертификата от ФАО и размещением паспорта системы на вебсайте ФАО.
2. Доступ к международному сотрудничеству по линии ГИАХС: участие в мероприятиях по линии Программы, расширение связей со странами – участниками программы ГИАХС из всех регионов мира.
3. Постоянно действующий международный статус программы ГИАХС позволяет выстраивать работу на длительную перспективу.
4. Рост туристического потока, развитие внутреннего и международного агротуризма, рост доходов местных общин и региона.
5. Сохранение традиционного уклада жизни местного населения, поддержка сельских поселений и развитие инфраструктуры.

Для Российской Федерации признание отечественных систем ГИАХС на международном уровне означало бы также развитие экспортного потенциала и укрепление национальной продовольственной безопасности, заключили Фёдор Войтенков и Эдуард Порватов.

С докладом «Развитие туризма на Телецкой природной территории – объекте Всемирного природного наследия ЮНЕСКО» выступил **Иван Южаков, член Общественного совета Телецкой природной территории, Республика Алтай**, рассказавший об истории создания в 1960-е годы туристической базы «Золотое Озеро», о современном состоянии и развитии этой территории.

Татьяна Яшина, заместитель директора по научной работе «Государственного природного биосферного заповедника «Катунский», сделала презентацию на тему «"Медленный" этнографический туризм в горных биосферных резерватах» и подробно поделилась опытом работы трансграничного биосферного резервата ЮНЕСКО «Большой Алтай».

Завершил дискуссию **Александр Дунец, профессор кафедры экономической географии и картографии Алтайского государственного университета (АлтГУ)**, с докладом «Алтай – наш общий дом. Туризм в горах – инструмент укрепления сотрудничества в трансграничном Алтае. Возможности и перспективы».

* * * *

С итоговым материалом о проведении Дня Алтая можно ознакомиться на сайте Русского географического общества по [ссылке](#).

Региональное отделение ФАО | 20 Kalman Imre H-1054 Budapest Hungary

+36 1 4612000 | www.fao.org/europe/ru